

بائبل کے آؤفر کی تعیین

از: جناب عبدالباری صاحب - ایم اے
موسیٰ بنی مائستر - ضلع سنسکرم

(۱)

معارف باہت اگست دسمبر ۱۹۶۳ء میں جناب انوار احمد صاحب سوپاروی کے مضمون "سوپارہ کی دو قسطیں شائع ہوئی تھیں۔ فاضل مقالہ نگار، انوار احمد صاحب سوپاروی کی تحقیق سے متفق نہیں ہیں اور اسی بنیاد پر موصوف نے یہ مضمون حوالہ ظم کیا ہے۔

مضمون بہر حال محققانہ ہے اور محنت کا دانش سے مرتب کیا گیا ہے اسی

بنیاد پر برہان میں شائع کیا جا رہا ہے۔ (۱ میرا

سوپارہ پر مختصر تبصرہ) معارف اگست و ستمبر ۱۹۶۳ء میں جناب انوار احمد صاحب سوپاروی کے مضمون سوپارہ کی دو قسطیں نظر سے گذریں۔ جہاں تک قدیم سوپارہ کی تحقیق کا تعلق ہے موصوف کی کاوش لائق ستائش ہے۔ اس سے بھی انکار نہیں کہ ہندوستان سے عربوں کے قدیم تعلقات تھے اور سوپارہ کا نام اس سلسلہ میں آتا ہے۔ لیکن حرجن دلائل اور دیگر محققین کے جن بیانات پر سوپارہ کو بائبل کا آؤفر ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے وہ قوی نہیں معلوم ہوتے۔ لہذا غلط فہمی کے ازالے کی خاطر میں کچھ قابلِ غور دلائل، اشارات و تاریخی حوالے پیش کرتا ہوں جن کی روشنی میں ممکن ہے آؤفر کی تعیین ہو سکے تبصرے کے بعد آؤفر کی تعیین پر بحث ہوگی۔

دوسری قسط (معارف ستمبر ۱۹۷۷ء) میں ڈاکٹر سینیس (DR. SAYCES) کی تحقیق کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا گیا ہے کہ قدیم نہر آر کی کھدائی میں ہندوستان کی ایک عمارتی لکڑی ٹیشٹم برآمد ہوئی ہے اور اس کا انگریزی نام 'TEAK' لکھا ہے! — اول ٹیشٹم کا انگریزی میں 'sissoo' کہتے ہیں۔ دوئم یہ کہ انگریزی 'TEAK' کی لکڑی اردو میں 'ساگون' کہلاتی ہے جسے عربی میں 'ساج' کہتے ہیں۔ موصوف نے خود ہی مضمون کی پہلی قسط معارف اگست ۱۹۷۷ء میں ابن خردادبہ کی کتاب 'المساکد والممالک' کا حوالہ دیتے ہوئے راجہ علیہ (کے) دس کے متعلق "بلاد الساج" دساگون کا دس) کا تذکرہ کیا ہے۔ مغربی لکھاٹ میں جو ساگون پایا جاتا ہے اس کی برآمد کے لیے ہندوستان میں سب سے بڑی بندرگاہ کالی کٹ ہے۔ فون کرامر کی ترجمان کتب کے ایک باب کے ترجمہ بد مسلمانوں کی صنعت حرفت۔ زراعت۔ تجارت" میں علیہ کا دس کی قدیم بندرگاہ آجہ کے لیے میں بیان کیا گیا ہے کہ یہیں ساج (دساگون) کی لکڑی کے گودام تھے جو ہندوستان یا افریقہ کے ساحلوں سے آتی تھی۔ یہاں اس لکڑی کی بہت قدر تھی۔ جہاز اسی کے بننے تھے اور مکانات کی تعمیر میں بھی یہ خرچ ہوتی تھی؟

نیبوچہر (NEBUCHADNEZAR) دس شہزادہ (م) کے محل میں ہندوستان کی لکڑی دیودار کا ایک بڑا شہتیر بنیے گا حوالہ دیا گیا ہے۔ ہندوستان سے دیودار اور وہ بھی ہمالیہ پہاڑ کی پہلو اور جس کا لے جانے کی آسان نہ تھا۔ البتہ ساحل پر آگے بڑھنا تو شاید آسان ہوتا، اتنی دور لے جانے کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا کیونکہ دیودار اسی قرب و جا میں پہلے سے مل رہا تھا۔ لبنان کے پہاڑوں سے بہت پہلے ہی حضرت سلیمان نے دوسری لکڑیوں کے علاوہ کافی مقدار میں دیودار بھی حاصل کیا تھا جس کے حوالے بائبل میں موجود ہیں۔

بائبل کے باب پیدائش کے جس حوالہ میں سیف کا لفظ پیش کیا ہے وہ 'سیفار' یا 'سوپار' تو شاید ہو سکے لیکن تفسیر نہیں صحیح حوالہ لیں ہے، سام بن نوح کے خاندان کو گناہ تھے جسے لکھا ہے اور وہ ان کی اور ال بائبل اور سبباً اور آفیر اور حلیہ اور یو بائبل پیدا ہوئے۔ یہ سب بی بیگمان تھے۔ اور ان کی آبادی میسا (MESA) سے مشرق کے ایک پہاڑ سفار (SEPHAR) کی طرف تھی "پیدائش ۱۰: ۱۰"

— دیکھئے اسی حوالہ میں دو الفاظ اکٹھا آئے۔ اوفیر اور سیفار۔ اوفیر ایک قبیلہ کا نام تھا اور سیفار ایک پہاڑ اور مقام کا جو مشرق میں تھا۔ ظاہر ہے کہ سیفار۔ سید پارہ یا سو پارہ تو چاہے وہاں گے اور فیر نہیں گیا۔ طاہر سید سلیمان ندویؒ کے ارشاد القرآن کا جو حوالہ دیا گیا ہے اس میں اسی قبیلہ اوفیر کو بنو افیر کہا گیا ہے اور پھر اسی سے غلط فہمی میں اوفیر کو کین کی تہذیب ہند نگاہ بتا دیا گیا؛ طوفان کے بعد نوح کے خاندان کے بچے ہونے لگے جب مشرق کی طرف سفر کرنے کرتے تھے ملک سنعار (SHINAR) میں پہنچے تو اہل ظہیر کی بنیاد ڈالی (پیدائش ۱۱۸-۹) اسی خطہ میں اس وقت قرآن کے مشرقی ساحل پر سقار (SIPPAR) کا شہر موجود تھا جو موجودہ بغداد سے تقریباً چوبیس میل جنوب کی طرف اور بابل سے تقریباً ساٹھ میل شمال کی جانب تھا۔ اس وقت کے ایک اور شہر شگور پاک (SHURU PAK) کا وجود نقشہ پر ملتا ہے جو لارسہ سے تقریباً پچاس میل شمال مغرب کی طرف تھا۔ ظاہر ہے بابل کا حوالہ غالباً اسی سیفار (SIPPAR) کی طرف چھوگا؛ بنی اسرائیل کی بابل کی اسیری کے بعد آشور کے بادشاہ شالمانازار سوم نے بابل اور کوتہ اور عوا اور حرات اور برفو ائم (BEPHAR WAIM) کے لوگوں کو کنعان میں سامریہ کے شہروں میں بسایا تھا (۷۔ سلطین، ۱۷۲: ۱)۔ یہ بیان بھی اس امر کی تائید کرتا ہے کہ یہ سب مقامات و جلا و فرما کے آس پاس کی تھیں۔

یہ بات سب کو معلوم ہے کہ حضرت سلیمانؑ کی ہم عصر ملکہ سباعتی جس کی سلطنت یمن و حبشہ کا ایک حصہ تھی۔ اسی ملکہ یمن نے حضرت سلیمانؑ کی خدمت میں کچھ پیش بہانہ ماننے پیش کئے تھے۔ اگر اوفیر، یمن ہی کی بندرگاہ ہوتا تو پھر حضرت سلیمانؑ کو اوفیر سے منوانا لانے کے لیے عصیون جاہرا الیہا تک کی مسافت اتنی کم ہے کہ اس میں تین سال کی مدت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا (جس کا تذکرہ بابل میں ہے)؛ سو فر کو عہد قدیم میں مصری زبان میں ہندوستان کے لیے استعمال ہونے ہوئے بتایا گیا ہے؛ لیکن اس سلسلہ میں کوئی حوالہ نہیں دیا گیا۔ جہاں تک مجھے معلوم ہے عبرانی زبان کے سو فیر (750) کا اڈہ سفر (750) ہے جس کے معنی کھودنا، زائدہ قدیم میں پتھروں پر

ہندوستان میں پائے جاتے تھے بلکہ بہت بڑی مقدار میں افریقہ میں بھی پائے جاتے تھے یہاں تک کہ افریقہ کا کبیری (KIMBERLEY) دنیا کا سب سے بڑا پیرسے کا خزانہ تسلیم کر لیا گیا۔ اسی طرح سونے کے لیے بھی وہاں کے کئی مراکز قدیم سے معروف و مشہور تھے۔ علاوہ بریں ہندوستان میں سونے کے لیے شہارہ سے کہیں زیادہ مشہور سیسور تھا جہاں کو لارگولڈ فیملڈ آج بھی موجود ہے۔ حلال الدین غیر وزیر شاہ طہی کے زمانہ میں عرب کے دوستانوں اور رشید الدین نے اسے ساحل کارو منڈل کے بارے میں دیا جو بحر کے نام سے مشہور تھا لکھا ہے کہ یہاں کی پیداواریں عراق، خراسان، شام، روم اور یورپ تک جاتی ہیں۔۔۔۔۔ ۱۹۹۶ء ۱۹۹۷ء میں یہاں کا راجہ دیوارا مرگیا اور اس کی دولت اس کے وزیر مول برٹیل اور نائٹوں (موبلوں) میں بٹ گئی اور شیخ جمال الدین کو جو اس کا نائبین ہوا۔ کہتے ہیں کہ سات ہزار ہیلوں کا پوجھ سونا اور جواہرات ہاتھ آئے۔ عرب و ہند کے تعلقات۔ علامہ سید سلیمان ندوی اسی بار دستخط لکھ کر جب علامہ الدین علی کے سپہ سالار ملک کافد نے ایک دفعہ فتح کیا تو اس کو سرکاری خزانہ سے دوسری چیزوں کے علاوہ ۹۶۰ ہزار سونا اور پانچ سو سو ترقی اور جواہرات لے کر اس زمانے میں من چودہ سیر کا ہوتا تھا۔ یسوسے لقم نیلگری پہاڑ منڈل کے درختوں کے لیے مشہور ہے۔ آری کی کہدائی سے ایسے زیورات بھی لے لیے ہیں جو ایک ایسے برتے تھی پتھر (AMAZONITE) کے بنے ہوئے تھی جو نیلگری پہاڑ یا سامیریا کے پہاڑوں سے نکالے گئے ہونگے۔ اور قدیم میں ان سارے مقامات سے عراق کے تعلقات قائم تھے۔

حضرت سلیمان نے عبادت خانہ میں جو سونا لگایا اُس کے لیے بائبل میں ایک جگہ ۲۔ تواریخ ۱۶:۱۳ لکھا ہے کہ "سونا پرورام کا سونا تھا" *And the Gold was Gold of parvini* اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے موصوف نے لکھا ہے کہ سنسکرت لفظ پرور یعنی پورب ہے اس لئے گویا ہندوستان کا سونا تھا۔۔۔۔۔ پرور د تہا کے معنی علاوہ پورب کے اور بھی ہیں۔ یعنی پہلے کا۔ لگے کا پرانا پھل۔ سابق۔ گزشتہ قدیم۔ پراچین۔ اور یہی مفہوم یہاں چھوٹا کیونکہ جو سونا خدا کے گھر میں پہلے لگایا تھا وہی پہلے کا سونا تھا جو داؤد سے حضرت سلیمان کو ملا تھا

جس کا ذکر ہمیں موجود ہے۔ سلیمان شاہ کے والد بزرگوار حضرت داؤد گونے اپنی وفات سے قبل اپنے لڑکے کو وصیت کرتے ہوئے اس طرح اظہار کردیا تھا کہ "میرے بیٹے نے شفقت سے خزانہ کے گھر کے لیے ایک لاکھ فنکار سونا اور دس لاکھ فنکار چاندی اور بے اندازہ تیل اور لوہا تیار کیا ہے کیونکہ وہ کثرت سے ہے اور کڑی اور پتھرچی میں نے تیار کئے ہیں اور تو ان کو بڑھا سکتا ہے" (۱۔ تاریخ ۱۲۲: ۱۱۴) وہ سارا وغیرہ داؤد گونے سلیمان کے سپرد کیا اس کو بیچ کرنے سے پہلے ساری جماعت کے سامنے ایک ایبل کی تھی جسے سن کر لوگوں نے خوشی سے خدا کے گھر کے لیے سونا چاندی اور جوہر ہت پیش کئے اس ایبل سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کے پاس آؤفیر کا سونا کس مقدار میں موجود تھا جو غالباً ان کے دوست جیلا بادشاہ سے وصول ہوا ہوگا۔ معلوم ہوتا ہے بقیہ سونا دوسرے مقامات کا تھا ورنہ خصوصیت سے صرف مخصوص مقدار کے لیے آؤفیر کا نام نہ لیا جاتا لیکن پارو و نم، سونے میں یہ بھی شامل تھا۔

"یعنی تین ہزار فنکار سونا اور آؤفیر کا سونا ہے اور سات ہزار فنکار فاضل چاندی عمارتوں کی دیواروں پر منڈھنے کے لیے" (۱۵۔ تاریخ ۱۲۲: ۱۱۴) اسکندر کے ایک محقق کی تحقیق (۱۹۱۷ء کا حوالہ دے کر لگتا ہے کہ حضرت نوحؑ کی کشتی میں ساج، امی کڑی استعمال کی گئی تھی جو مغربی ہند کی وساک کی ایسی ساگن کڑی ہے۔ اس کے متعلق صرف یہ عرض کرنا ہے کہ ۱۹۱۷ء میں سفینہ نوحؑ کی جہاز ترمیم دریاقت ایک تجربہ گھر فرینڈ ناؤڈ (FERNAND NAVARRA) اور اس کے گیارہ سالہ بچے کے ذریعہ ہوئی جس ہم سے حاصل کردہ پانچ فیٹ کے کڑی کے ٹکڑے کے متعلق (جس کی موٹائی آٹھ دس انچ تھی اور جس کا وزن پچاس پونڈ تھا) مختلف تجربہ گاہوں کی اطلاعات کے مطابق معلوم ہوا کہ یہ شاہ بلحاکی کڑی ہے جو مشرق وسطیٰ میں پائی جاتی ہے۔ تجربات کے بعد یہ بھی پتہ چلا کہ یہ کڑی کوئی ۵ ہزار سال پرانی ہے۔ (سہ روزہ دعوت، سورہ ۱۶ اگست ۱۹۱۷ء) اور یہ کڑی لٹا ہوا ٹکڑے درمیان سے کافی گئی ہے جس کا تاہم انکم ۱۲۵ انچ موٹا ہو گا۔ کولرا فرانس پوچھا تھا اور ۱۲ اکتوبر ۱۹۱۷ء کو پیرس سے یہ اعلان شائع ہوا تھا کہ وہاں کے قدیم شاہی محل میں اس کی نمائش ۱۶ اکتوبر ۱۹۱۷ء سے ہوگی۔ جہاں آفر ہوئی۔ خدایا بہتر جانتا ہے کہ ناؤڈ (NAVARRA) کی یہ تمنا کب پوری ہوتی ہے کہ وہ ایک زبردست ٹیم لے کر

